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                                              GS Larrelt


	Konzept zur Bearbeitung von Beschwerden

Der Unterricht, sowie das Verhältnis unter den Schülern, Eltern und auch Lehrern sind an unserer Schule meist gut und einvernehmlich. Viele Kleinigkeiten, Streitigkeiten oder Problemsituationen werden sofort in Gesprächen geklärt und bereinigt. Nur für den besonderen Fall der Beschwerde soll hier eine Konzeption erfolgen.

1. Grundsätzliches
Wir nehmen jede Beschwerde ernst. Sie dienen als Frühwarnsystem, um Probleme im Hinblick auf die Qualität von Schule und im Hinblick auf die Interaktion zwischen den am Schulleben Beteiligten und von ihr Betroffenen rechtzeitig erkennen und bearbeiten zu können.
Um allen Beteiligten gerecht zu werden, bemühen wir uns um einen professionellen Umgang mit Beschwerden. 

In der Regel soll versucht werden, zuerst mit der entsprechenden Lehrkraft ein Gespräch zur Klärung zu führen. Wenn hierbei kein Einvernehmen hergestellt werden kann, ist der Klassenlehrer der nächste Ansprechpartner. Wenn auch dieses Gespräch zu keiner Klärung führt, ist ein Gespräch mit der Schulleitung zu vereinbaren.

Probleme, die sich im Laufe eines Grundschulvormittags entwickeln können, erlauben im Hinblick auf die Schüler meist keinen Aufschub, sondern bedürfen der schnellen Klärung. In der Regel gibt es bei sozialen Problemen wie Streitereien und körperlicher Gewalt ein sofortiges Gespräch mit den involvierten Schülern bzw. ein Klassengespräch. Bei schwerwiegenderen Problemen benachrichtigt die entsprechende Lehrkraft/die Klassenlehrkraft/die Schulleitung ggf. die Erziehungsberechtigten.

2. Beschwerdeweg
In unserer Grundschule wurde zusammen mit dem Schulelternrat folgender Beschwerdeweg festgehalten:

Beschwerdeführer

1. Instanz

2. Instanz

3. Instanz

Eltern

1. Fachlehrer 

2. Klassenlehrer

(Klassenelternvertreter)
Schulleitung

Schulelternrat

Beschwerdeausschuss

Landesschulbehörde

Lehrkräfte

Evtl. Personalrat

Schulleitung

Landesschulbehörde

Schüler

Klassensprecher / Fachlehrer / Klassenlehrer 

Schülerrat / Schulleitung

Landesschulbehörde

Es besteht Konsens zwischen Schulleitung und Schulelternrat, dass sie sich gegenseitig über eingehende Beschwerden, das Ergebnis der Bearbeitung und das Verfahren zur Bearbeitung der Beschwerden informieren.

3. Beschwerdeausschuss – 
In schwerwiegenden Fällen kann nach Durchlaufen der 2. Instanz ein Beschwerdeausschuss gebildet werden. 
Mitglieder dieses Beschwerdeausschusses sind: 

· Schulleitung 

· 1 Mitglied des Schulelternrates 

· Personalvertretung











